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Informacoes Gerais

Vocé recebera do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) uma folha destinada a transcri¢do do texto definitivo da
questdo discursiva;

c) esse caderno de prova contendo sessenta questées
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A, B, C, D e E) e uma questao discursiva.

Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de
questdes ou falhas. Caso contrério, notifique imediatamente
o fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas
providéncias.

As questOes objetivas sdo identificadas pelo numero situado
acima do seu enunciado.

Ao receber a folha de respostas da prova objetiva e a folha de
texto definitivo da questdo discursiva, vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
numero de inscrigdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da
folha de respostas das questdes objetivas e para a
transcri¢do do texto definitivo da questdo discursiva;

¢) marcar na folha de respostas da prova objetiva e na folha
de texto definitivo da questdo discursiva o campo relativo
a confirmac&o do tipo/cor de prova, conforme o caderno
que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo sera permitido:
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletrénicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
reléogio de qualquer modelo, éculos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo podera acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

6.

. Os gabaritos

O preenchimento das respostas da prova objetiva e do texto
definitivo da questdo discursiva, de inteira responsabilidade
do candidato, devera ser feito com caneta esferografica de
tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo sera permitida a
troca da folha de respostas e da folha de texto definitivo por
erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
quatro horas, ja incluido o tempo para a marcagao da folha
de respostas da prova objetiva e a transcrigdo do texto
definitivo da questdo discursiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagdes realizadas na folha de
respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da
questdo discursiva, ndo sendo permitido anotar informagoes
relativas as suas respostas em qualquer outro meio que ndo
seja o préprio caderno de provas.

Somente depois de decorrida uma hora e meia do inicio da
prova vocé podera retirar-se da sala de prova, contudo sem
levar o caderno de provas.

. Somente no decorrer dos Ultimos sessenta minutos do

periodo da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas da prova

objetiva e a folha de texto definitivo da questdo discursiva ao
fiscal da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar, sera eliminado do concurso.

. A FGV realizard a coleta da impressado digital dos candidatos

na folha de respostas e na folha de texto definitivo.

. Os candidatos poderao ser submetidos a sistema de detecgdo

de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 02/09/2014, no endereco eletrénico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/seduc-am.

.0 prazo para interposicio de recursos contra os
gabaritos preliminares sera das O0hOOmin do dia
03/09/2014 até as 23h59min do dia 04/09/2014,

observado o hordrio oficial de Manaus, no endereco
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/seduc-am, por meio do
Sistema Eletrénico de Interposi¢do de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Texto
Perfume de mulher hoje, no SBT

Um estudante, atendendo a um anuncio, vai trabalhar como
acompanhante de um coronel. De um coronel cego. De um
coronel cego e inflexivel. De um coronel cego, inflexivel e
aventureiro. De um coronel cego, inflexivel, aventureiro e, no
momento, em crise. De um coronel cego, inflexivel, aventureiro,
no momento em crise — mas que danca tango maravilhosamente
bem. Faga como Chris O’Donnell, o estudante do filme. Atenda a
esse anuncio. Assista a Tela de Sucessos hoje, as nove e meia da
noite, no SBT. E descubra um coronel cego, inflexivel,
aventureiro,b no momento em crise, que danga tango
maravilhosamente bem e que ainda por cima tem a cara do Al
Pacino.

(JB, 19 de setembro de 1997)

01

Esse é um texto publicitario que pretende fazer com que o leitor
assista a uma sessdo de cinema num determinado canal de
televisdo.

Sobre a estrutura desse texto, assinale a afirmativa correta.

(A) A descrigdo predomina sobre a argumentagao.

(B) A atragdo é produzida pelos fatos narrados no filme.

(C) O destaque é dado ao protagonista do filme, o estudante.

(D) A referéncia ao ator Al Pacino tem forga de argumento.

(E) A composicdo do texto utiliza a estratégia do suspense.

02

A frase “atendendo a um antncio” tem valor semantico de
(A) tempo.

(B) modo.

(C) finalidade.

(D) causa.

(E) meio.

03

A argumentatividade do texto s6 ndo se materializa

(A) na selegdo vocabular para a descricdio do personagem
coronel.

(B) na progressdo por frases repetitivas.

(C) na utilizagdo de formas verbais do imperativo.

(D) no convite direcionado ao leitor.

(E) na descrigdo afetiva dos personagens.

04
O leitor do texto deve atuar como

(A) o estudante, que atende a um anuncio de jornal.
(B) o coronel, que age de forma inflexivel.

(C) o ator Al Pacino, por dar qualidade ao anuncio.
(D) o autor do texto, procurando convencer-se.

(E) o canal SBT, um divulgador de filmes bons.

05

“... e que ainda por cima tem a cara do Al Pacino.”
A expressdo “ainda por cima” tem valor de

(A) condigdo.

(B) concessao.

(C) conclus3o.

(D) adigdo.

(E) explicagdo.

06

“De um coronel cego. De um coronel cego e inflexivel. De um

coronel cego, inflexivel e aventureiro. De um coronel cego,

inflexivel, aventureiro e, no momento, em crise. De um coronel

cego, inflexivel, aventureiro, no momento em crise — mas que

danga tango maravilhosamente bem.”

A dUltima frase do texto é introduzida pela conjungdo “mas”

porque

(A) ha uma oposicdo logica entre dangar e ser cego.

(B) ocorre uma incoeréncia entre estar em crise e dangar.

(C) introduz uma qualidade inesperada do personagem.

(D) mostra uma contradicdo entre o pensamento e a agdo do
personagem.

(E) indica uma intromissdo do autor do texto no tema tratado.

07

“De um coronel cego, inflexivel, aventureiro e, no momento, em
crise”.

O momento aludido no segmento sublinhado é

(A) o momento da enunciagdo do texto.

(B) o momento das agdes narradas.

(C) o momento de leitura do texto.

(D) o momento da observagdo do filme.
(E) o momento da danga do personagem.

08

Se colocarmos as formas de imperativo — faga, atenda, assista,
descubra — na forma negativa, mantendo-se a pessoa gramatical,
as formas adequadas serdo:

(A) ndo faga, ndo atenda, ndo assista, ndo descubra.

(B) ndo faz, ndo atende, ndo assiste, ndo descobre.

(C) ndo fagas, ndo atendas, ndo assistas, ndo descubras.

(D) n3o fazes, ndo atendes, ndo assistes, ndo descobres.

(E) ndo faze, ndo atenda, ndo assiste, ndo descubra.

09

“De um coronel cego. De um coronel cego e inflexivel. De um
coronel cego, inflexivel e aventureiro. De um coronel cego,
inflexivel, aventureiro e, no momento, em crise.”

O emprego de pontos nesse segmento do texto obedece a um
critério

(A) gramatical.

(B) légico.

(C) estilistico.

(D) semantico.

(E) sintatico.

10

“Atenda a esse antncio. Assista a Tela de Sucessos hoje, as nove e
meia _da noite, no SBT. E descubra um coronel cego, inflexivel,
aventureiro, no momento em crise, que dang¢a tango
maravilhosamente bem e que ainda por cima tem a cara do Al
Pacino.”

Nesse segmento, dentre os termos sublinhados, aquele que
exerce uma fungdo sintatica diferente dos demais é

(A) hoje.

(B) as nove e meia da noite.

(C) em crise.

(D) maravilhosamente.

(E) bem.
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Conhecimentos Pedagogicos

11

Com relagdo as caracteristicas do Programa Nacional do Livro

Didatico (PNLD), assinale V para a afirmativa verdadeira e F para

a falsa.

( ) Verifica a qualidade e os processos de escolha, aquisigdo e
distribuicdo dos livros didaticos adquiridos.

() Utiliza o Censo Escolar para a aquisicdo dos livros a serem
distribuidos.

( ) Estabelece, para a avaliagdo dos livros, o seguinte critério:
aprovagdo, aprovagdao condicionada a corregdao de falhas
pontuais e reprovagao.

As afirmativas sdo, respectivamente,
(A) F,VeF.
(B) V,VeV.
(C) V,VeF.
(D) F,VeV.
(E) F,FeF.

12

Com relagdo as acGes realizadas na educagdo brasileira no

periodo de 1964 a 1985, analise as afirmativas a seguir.

. Expansdo do numero de vagas do ensino fundamental,
eliminando o analfabetismo e atingindo a universalizagao.

Il.  Investimentos na diminui¢do dos indices de analfabetismo de
adultos, especialmente com a implementagdo do Movimento
Brasileiro de Alfabetizagdo (MOBRAL).

Ill. Institucionalizagdo do ensino profissionalizante no 292 grau
somente para as escolas publicas.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

13

As opgdes a seguir apresentam objetivos de uma escola como

organizagdo multicultural, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Avaliagdo dos discursos e das praticas para que as ideias
preconceituosas ndo se naturalizem.

(B) Desenvolvimento da capacidade do individuo de valorizar
seus direitos.

(C) Reflexdo sobre a relagdo de poder e cultura presente
somente no curriculo.

(D) Ruptura da ideia de que um padrdo cultural é superior ou
inferior a outro.

(E) Reconhecimento da escola como um Jlocus cultural e que as
diferencas sejam enriquecedoras.

14

As opgdes a seguir apresentam diretrizes sobre a avaliagdo no

Ensino Fundamental, @ excecéo de uma. Assinale-a.

(A) Deve promover, facultativamente, periodos de recuperagdo,
de preferéncia paralelos ao periodo letivo.

(B) Deve utilizar instrumentos e procedimentos adequados a
faixa etdria e ao desenvolvimento do aluno.

(C) Deve possibilitar a aceleragdo de estudos para os alunos com
defasagem entre a idade e a série.

(D) Deve assumir um cardter processual, formativo e
participativo.

(E) Deve subsidiar decisdes sobre a utilizagdo de estratégias a
abordagens pedagogicas.

15

Relacione os periodos histéricos aos respectivos aspectos

educacionais.

1. Periodo Colonial

2. Periodo Mondérquico

3. Periodo Republicano

() Numerosas escolas superiores foram criadas, mas a educagdo
ndo era objeto de preocupacgdo do governo.

() Numerosos colégios foram fundados pelos jesuitas por todo o
pais.

() Numerosas reformas educacionais impulsionaram a formagao
de um sistema publico de ensino.

Assinale a opgdo que apresenta a relagdo correta, de cima para

baixo.

(A)1-2-3
(B) 3-2-1
(C)3-1-2
(D)2-3-1
(E) 2-1-3
16

Com relagdo as caracteristicas da adolescéncia, assinale V para a

afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() No processo de construgdo de sua identidade, o adolescente
constréi sua autoimagem, seus valores, sentimentos e
opiniGes e, a partir disso, diferencia-se dos outros.

() A adolescéncia é o periodo da vida compreendido como
passagem da dependéncia infantil para a autonomia
adulta, caracterizada por instabilidades afetivas, relacionais,
sociocognitivas e normativas.

() A escola, junto com a familia, colabora com a educagdo,
a construgdo da autonomia e o sentimento de pertencer a um
grupo social.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,VeF.

(D) V,VeV.

(E) F,FeF.

17

Com relagdo as ag¢Oes programdticas do Plano Nacional de
Educagdo em Direitos Humanos na Educagdo Basica, analise as
afirmativas a seguir.

I. Estimula o fortalecimento dos conselhos escolares como
promotores da educagdo em direitos humanos.

Il. Estimula a reflexdo sobre a educagdo em direitos humanos
junto aos profissionais da educagdo basica, suas entidades de
classe e associagdes.

Ill. Apoia a implementagdo de projetos culturais e educativos de
enfrentamento a todas as formas de discriminagdo e
violagdes de direitos humanos no ambiente escolar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Nivel Superior — Professor — Biologia (20h e 40h)
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18

Analise o fragmento a seguir.

“As tendéncias pedagdgicas brasileiras foram muito influenciadas
pelo momento cultural e politico da sociedade. A parte de
uma andlise critica da realidade social e sustenta, implicitamente,
as finalidades sociopoliticas da educagdo. Suas propostas ndo
condizem com as ideias implantadas pelo capitalismo.”

Assinale a opg¢do que completa corretamente a lacuna do
fragmento acima.

(A) Tendéncia Tecnicista

(B) Tendéncia Tradicional

(C) Tendéncia Progressista

(D) Tendéncia Renovadora Progressiva

(E) Tendéncia Liberal

19

Com relagdo aos objetivos das Diretrizes Curriculares Nacionais

para a Educacgdo Basica (2013), analise as afirmativas a seguir.

. Sado orientagGes que visam a assegurar a formagdo basica
comum nacional.

Il.  Estimulam a reflexao para subsidiar a formulagdo, execugdo e
avaliagdo do projeto politico-pedagdgico.

Ill. Orientamos cursos de formagdo inicial e continuada de
profissionais — docentes, técnicos e funcionarios — da
Educagdo Basica.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

20

Com relagdo aos conceitos de transversalidade e
interdisciplinaridade, assinale V para a afirmativa verdadeira e
F para a falsa.

( ) A transversalidade é uma forma de organizar o trabalho
didatico-pedagogico em eixos tematicos que sdo integrados
as disciplinas.

( )A interdisciplinaridade é uma abordagem tedrico-
metodoldgica que enfatiza a separagdo das diferentes areas
do conhecimento.

() Na organizagdo curricular ndo é possivel fazer uma proposta
na qual a interdisciplinaridade e a transversalidade se
complementam.

As afirmativas sdo, respectivamente,
(A) F,VeF.
(B) V,FeF.
(C) V,VeV.
(D) F,VeV.
(E) F,FeF.

21

Leia o fragmento a seguir.

“As experiéncias escolares que se desenvolvem em torno do
conhecimento, buscando articular as vivéncias dos alunos com os
conhecimentos acumulados, contribuem para construir suas
identidades.”

O fragmento acima apresenta o conceito de

(A) autonomia.

(B) curriculo.

(C) conhecimento.
(D) multiculturalismo.
(E) planejamento.

22

Com relagdo ao uso das novas tecnologias em sala de aula,

analise as afirmativas a seguir.

I. E pouco frequente, uma vez que ndo é Util na explora¢do dos
conteldos e na melhoria da aprendizagem.

Il. Aproxima alunos e professores ao introduzir um componente
ludico as aulas.

Ill. Sua utilizagdo é dificultada pela falta de infraestrutura das
escolas e a formacdo deficiente dos professores.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

23

Com relagdo a Lei n2 10.639/03, que inclui o estudo da Histdria e

Cultura Afro-brasileira nas escolas, analise as afirmativas a seguir.

I. Ela tornou obrigatério o ensino dessa disciplina apenas nos
estabelecimentos publicos de ensino fundamental.

Il. Ela estabeleceu, entre os temas do conteddo programatico,
0os movimentos de emancipagdo dos negros e a participagao
do negro na formacgdo social brasileira.

lll. Ela determinou que os conteudos fossem ministrados apenas
nas areas de Educagdo Artistica e de Histéria do Brasil.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

24

A respeito dos objetivos da formagdo de professores, analise as

afirmativas a seguir.

I. O desenvolvimento profissional permanente é um direito de
todos os professores.

Il. O desenvolvimento das competéncias profissionais exige uma
articulagdo entre teoria e pratica.

IIl. O processo de desenvolvimento profissional deve estar
vinculado a melhoria das condig¢Ges de trabalho.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

25

A respeito dos objetivos do Plano Nacional de Educagdo em

Direitos Humanos, assinale V para a afirmativa verdadeira e F

para a falsa.

() Direcionar as politicas educacionais para uma cultura de
direitos humanos.

() Incentivar a criagdo de instituicGes e de organizagdes que
valorizem a educag¢do em direitos humanos.

() Incentivar o acesso de pessoas com deficiéncia nas agdes de
educagdo em direitos humanos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeF.

(D) F,VeV.

(E) F,FeV.
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26

Com relagdo as caracteristicas do Censo Escolar, analise as

afirmativas a seguir.

I. E um levantamento de dados que ocorre a cada dois anos,
com a participacao de todas as escolas publicas.

Il.  Abrange as diferentes modalidades da Educagdo Infantil e do
Ensino Fundamental, excluindo o Ensino Médio.

Il. Os resultados sdo utilizados para o céalculo do indice de
Desenvolvimento da Educagdo Basica (IDEB).

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

27

Com relagdo as caracteristicas de uma pratica curricular critica,

analise as afirmativas a seguir.

I. O conhecimento é construido no processo de ensino-
aprendizagem, por meio de interagdes socioculturais apenas
entre o professor e os alunos.

Il. A diversidade dos alunos problematiza e supera qualquer tipo
de preconceito.

Ill. As experiéncias e vivéncias do cotidiano do professor devem
ser tomadas como ponto de partida para novas
aprendizagens escolares.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

28

Com relagdo as caracteristicas da Teoria de Vygotsky, analise as
afirmativas a seguir.

I. A formagdo do ser humano se dd em uma relagdo dialética
entre o sujeito e a sociedade ao seu redor.

II. O ensino de um novo conteldo se resume a aquisicdo de uma
sé habilidade.

Ill. Os processos psicolégicos mais complexos sé se formam e
se desenvolvem pelo aprendizado.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

29

Com relagdo ao Planejamento Escolar, analise as afirmativas a

seguir.

. Consiste em uma atividade de previsdo da agdo a ser
realizada.

Il. A base do planejamento é o Projeto Politico Pedagogico,
elemento de organizag¢do e integragdo da atividade pratica.

IIl. O curriculo é, também, uma forma de planejamento escolar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

30

Com relagdo aos aspectos legais da educagdo, assinale V para a

afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() A Constituicdo Federal de 1988 declarou, pela primeira vez,
a educagdo como um direito social.

( ) O Estatuto da Crianga e do Adolescente garante a igualdade
de condigGes para o acesso e a permanéncia na escola.

() A Constituigdo Federal de 1988 e a Lei de Diretrizes e Bases
da Educacgdo estabelecem que a educagdo é dever do Estado
e da familia.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,FeV.

(B) F,VeF.

(C) V,VeV.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

Conhecimentos Especificos

31

O ADN (ou DNA) mitocondrial apresenta apenas 16.569 pares de

bases, formando 37 genes, e, além disso, contém a chamada alga

D que ndo codifica nenhuma proteina, formando duas regides

variaveis (HV1 e HV2).

Sobre o ADN (ou DNA) mitocondrial, analise as afirmativas a seguir.

I. O ADN mitocondrial tem uma heranga exclusivamente
materna.

Il. As mitocondrias do espermatozoide, que eventualmente
consigam entrar no o6vulo, serdo majoritariamente
degradadas.

Ill. A presenga de mais de um tipo de ADN mitocondrial no
6vulo, a chamada heteroplasmia, impede o desenvolvimento
normal do embrido.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

32

O conceito de que as células sdo compostas de membrana,

citoplasma e nucleo é relativo.

Nesse contexto, analise as afirmativas a seguir.

I.  Ha células com vdrios nucleos, como as células musculares
esqueléticas mantidas em cultura.

Il. Hemacias com nucleo, como as das aves, ou hemacias sem
nlcleo como as de mamiferos, vivem por 4 meses, cumprindo
suas fun¢des normalmente.

Ill. Pode-se retirar o nucleo de uma célula e manté-la viva,
indefinidamente

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
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Sobre os compartimentos e suas fungdes nas células eucaridticas,

analise as afirmativas a seguir.

I. O centriolo é o responsavel pela organizacio do fuso
mitotico, em todos os eucariotos.

Il. Os lisossomos sdo os responsaveis pela digestdo celular em
ambiente acido nos eucariotos.

Ill. Os ribossomos sdo os responsaveis pela sintese de proteinas
em eucariotos e procariotos.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

34

O grafico a seguir mostra os dados relativos a medida da
atividade fotossintética de duas plantas (I e Il), em um ambiente
onde apenas a intensidade luminosa variava.

400 —
300 —

200 —

I
100—ﬁ_,

Intensidade luminosa
(centenas de luxes)

Liberagao de O° (mm’/h)

A partir dos dados fornecidos pelo gréfico, assinale a afirmativa

correta.

(A) Em locais de baixa luminosidade, a planta | é mais eficiente
queall.

(B) Na planta | funcionam dois tipos de clorofila e na planta Il,
apenas um tipo.

(C) A planta | apresenta menor nimero de cloroplastos por célula
que a planta Il.

(D) Em qualquer tipo de luminosidade, a planta | é mais eficiente
que a planta ll.

(E) A planta I utiliza melhor as luzes de menor comprimento de
onda que a planta Il.

35

O hormdnio glicagon é uma proteina com 29 residuos de
aminodcidos.

O trecho do DNA (ou ADN) correspondente a molécula do
glicagon apresenta

(A) 29 genes.

(B) 29 nucleotideos.

(C) 87 nucleotideos.

(D) 87 trios de nucleotideos.

(E) 87 pares de nucleotideos.

36

Foi medida a quantidade relativa de Na" na capsula do glomérulo
renal e na urina de trés ratos irmaos, da mesma idade.

O resumo do experimento e seus resultados estdo mostrados na
tabela a seguir.

Injecdo de Partes de | Partes de
Rato | Adrenais extrato de Na'na Na'na
adrenais capsula urina
1 Removidas Nao 1000 216
2 Intactas Nado 1000 114
3 Removidas Sim 1000 82

Analise o experimento e seus resultados e assinale a afirmativa

correta.

(A) A presencga de glandulas adrenais intactas inibe a reabsorc¢ado
de Na* pelo nefro.

(B) Os ratos do grupo 3 receberam maior quantidade de
hormodnios pela injecdo de extrato do que a normalmente
produzida.

(C) As glandulas adrenais produzem algum hormaénio que diminui
a reabsorcdo de Na* pelo nefro.

(D) O extrato apresentava somente o hormonio puro produzido
pelas adrenais.

(E) O contetido de Na* nos fluidos corporais era maior nos ratos
dos grupos 1 e 3.

37

Na figura a seguir estd representada, de modo simplificado, uma
molécula de RNAt (ou ARNt), onde estdo destacadas trés regides.

Anticédon

A especificidade entre os diferentes anticddons e os diversos

tipos de aminodcidos que estdo ligados na extremidade 3’,

depende

(A) dos codons especificos existentes na molécula de RNAm
(ou ARNm) correspondente.

(B) da prévia ligagdo temporaria do aminodcido com o anticédon
especifico.

(C) das pontes de hidrogénio que se formam entre o aminoacido
e os nucleotideos do anticddon.

(D) da agdo de uma enzima especifica para cada tipo de
aminodcido e para cada anticodon correspondente.

(E) da acdo especifica dos ribossomos durante o processo da
tradugdo.
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Os epitélios sdo apoiados sobre a membrana basal, abaixo da
qual esta situado um tecido conjuntivo, como mostrado na figura
a seguir.

Epitélio

|

Tecido
Conjuntivo

<—— Membrana basal

Com relagdo a membrana basal, assinale a afirmativa correta.

(A) Impede a passagem de microbios do epitélio para o tecido
conjuntivo.

(B) Impede a passagem de substancia do tecido conjuntivo para
o epitélio.

(C) Apresenta grande vascularizagdo que, por difusdo, abastece o
epitélio.

(D) E semipermeavel, permitindo a passagem de substdncias do
tecido conjuntivo para o epitélio

(E) E permedvel, permitindo a passagem de substancias tanto do
epitélio para o tecido conjuntivo quanto deste para o epitélio.

39

A figura a seguir mostra alguns eventos quimicos que ocorrem
em células musculares de mamiferos.

Glicose

o}

Triose-fosfato

— @\

Piruvato

O}

Acetil-Co.A —— > Lactado

v

Ciclo de Krebs

!

> Transporte de elétrons

A importancia do estagio 4 é

(A) aredugdo da intoxicagdo causada pelo acimulo de piruvato.
(B) a oxidagdo do NAD reduzido no estagio 2.

(C) o fornecimento do lactato para a produgdo de glicogénio.
(D) a redugdo do NAD oxidado necessario ao estagio 2.

(E) o fornecimento do NAD reduzido para a cadeia respiratéria.

40

Ferimentos na pele permitem a entrada de invasores que devem

ser rapidamente neutralizados pela agdo dos leucdcitos. Para

facilitar essa agdo

(A) os fibroblastos liberam anticorpos que auxiliam a agdo de
fagocitose feita pelos leucécitos.

(B) os fibroblastos provocam um edema aumentando a
temperatura e a circulagdo de sangue no local.

(C) os macrdéfagos liberam histamina que facilita a diapedese dos
leucdcitos.

(D) os macrofagos liberam heparina que ajuda a combater
bactérias e outros invasores do tecido.

(E) os mastocitos liberam histamina que aumenta a
vasodilatacao, facilitando a saida de leucécitos para o tecido

41

Alguns tipos de cobra-coral encontrados na rica fauna amazonica
estdo citados na lista a seguir:

Micrurus filiformis filiformis; Micrurus filiformis subtilis; Micrurus
langsdorffi langsdorffi; Micrurus langsdorffi belleri; Micrurus spixi
spixi; Micrurus spix martiusi; Micrurus spix nattereri.

Do ponto de vista da taxionomia, as nomenclaturas acima
indicam que as serpentes citadas estdo distribuidas em

(A) um género, trés espécies e sete subespécies.

(B) um género, trés subgéneros e sete espécies.

(C) uma familia, trés géneros e sete espécies.

(D) um género e sete espécies.

(E) uma Unica espécie com sete subespécies.

42

Na regido da floresta amazbnica, é grande a incidéncia de

maldria. Problemas locais dificultam o combate a endemia.

Assinale a op¢do que indica uma medida paliativa capaz de

reduzir o grau de incidéncia dessa doenga.

(A) Usar inseticida para combater o hospedeiro intermediario do
parasita.

B) Usar tela contra insetos sobre as camas, nas portas e janelas.

C) Combater o caramujo que vive em aguas paradas e de lagoas.

D) Vacinar periodicamente a populagdo local.

e

E) Construir fossa asséptica ou rede de esgoto sanitario.

43

O professor queria demonstrar em que face das folhas estavam
situados os estdmatos. Como ndo dispunha de um microscépio,
resolveu utilizar trés plantas irmds, do mesmo tamanho, em
montagens como a da figura a seguir.

—— Oleo

+—— 100 mL de agua

As plantas foram colocadas no mesmo ambiente e, depois de
48horas, o professor mediu o volume da dgua de cada frasco.

Os resultados estdo na tabela a seguir.

Planta Tratamento Volume de agua (mL)
| Sem alteragdo 63 mL
" Face superior das fol_has 75 mL
recoberta com vaselina
I Face inferior das folhas 39 mL

recoberta com vaselina

Analisando os dados fornecidos pelo experimento, assinale a

afirmativa correta.

(A) S6 existem estdbmatos na face superior das folhas.

(B) SO existem estdmatos na face inferior das folhas.

(C) Existem mais estdbmatos na face superior das folhas que na
inferior.

(D) Existem mais estébmatos na face inferior das folhas que na
superior.

(E) A quantidade de estdmatos é igual em ambas as faces das
folhas.
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Em um experimento, dois grupos de cobaias, que tiveram o
pancreas extirpado, foram alimentados com a mesma quantidade
de uma determinada solugdo de glicose.

Depois de algum tempo, foi feito o tratamento diferenciado de
cada grupo, como mostrado na tabela a seguir.

Pancreas Injecao de Injegao de
Grupo de extirpado e les ) ,9
. o extrato de agua
cobaias solugdo de . A
. pancreas destilada
glicose
| Sim Sim Nao
1] Sim Nao Sim

Em intervalos de tempo determinados foi medida a concentragdo
de glicose no sangue das cobaias.

Considerando que a seta indica o momento de inje¢do de igual
volume de extrato de pancreas ou de agua destilada, assinale a
opcao que apresenta o grafico mais préoximo do resultado obtido.

(A)

(unidades arbitrarias)

Concentracao de glicose

=
Concentragao de glicose
(unidades arbitrarias)

1T Tempo

(€

Concentragao de glicose
(unidades arbitrarias)

T Tempo

(D)

(unidades arbitrarias)

Concentragéo de glicose

T Tempo

(E)

Concentragao de glicose
(unidades arbitrarias)

T Tempo

45

Analise os experimentos a seguir.

Experimento I: os nervos ligados ao estdbmago de um cdo foram
seccionados. Quando o cdo foi alimentado,
notou-se  que sua  secregdo  gastrica
correspondia a 3/4 da secregdo normal.

Experimento Il: foi feita a ligagdo entre a circulagdo de dois caes
e depois apenas um deles recebeu alimento.

Considerando o resultado do experimento |, é de se esperar que,

no experimento Il,

(A) o cdo n3o alimentado apresente 1/4 da secregdo gastrica

normal.

(B) o cdo alimentado apresente 3/4 da secre¢do gastrica normal.

(C) o cdo alimentado apresente apenas 1/4 da secre¢do normal.

(D) o cdo alimentado apresente 100% da secregdo gastrica
normal e o n3o alimentado 3/4.

(E) o cdo alimentado apresente 100% da secregdo gastrica
normal e o n3o alimentado 1/4.

46

A figura a seguir apresenta, de modo simplificado, uma sinapse
nervosa.

Bainha de Mielina

2

Com relagdo a sinapse apresentada na figura, assinale a

afirmativa correta.

(A) O impulso nervoso passa de 1 para 2 por intermédio de uma
corrente elétrica.

(B) O impulso nervoso passa de 1 para 2 devido a liberagdo de
Na+ no espaco entre 1 e 2.

(C) O impulso nervoso passa de 1 para 2 por intermédio de
substancias quimicas liberadas por 1.

(D) O impulso nervoso passa de 2 para 1 devido a formagdo de
uma diferenga de potencial entre 1 e 2.

(E) O impulso nervoso passa de 2 para 1 devido a ruptura de
se¢Oes especiais na membrana de 2.

47

Em algumas plantas didicas, a planta masculina é heterogamética
(XY) e, a feminina, homogamética (XX).

Considerando uma dessa variedade de planta, apos a fecundagao,

no embrido e no correspondente endosperma, serdo
encontrados, respectivamente, os genétipos:

Embrido Endosperma

1 2 1 2
(A) X Y XX XY
(B) XX XY XX XY
(© XX XY XXX XYY
(D) XX XY XXX XXY
(E) XY XX XXX XXY
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Foi medida a porcentagem de células em divisdo celular e o
conteudo de DNA por célula, em diferentes distancias, desde a
extremidade da raiz de cebola.

Os dados obtidos estdo na tabela a seguir:

mm desde a % de células em
extremidade da oo DNA pg/célula
. divisao celular
raiz
04 10 20
0,8 25 45
1,2 10 100
1,6 0 120
2,0 0 160

Fundamentado na andlise dos dados fornecidos pela tabela,

assinale a afirmativa correta.

(A) A sintese do DNA precede a divisdo celular.

(B) A quantidade de DNA/célula é inversamente proporcional a
taxa de divisao celular.

(C) As células proximas a extremidade da raiz se dividem por
meiose.

(D) As células sem vacuolos nado estdo em divisdo.

(E) As células estdo se tornando poliploides.

49

A respeito de soros e vacinas, analise as afirmativas a seguir.

I.  Os soros sdo obtidos a partir da inoculagdo de antigenos em
animais.

Il. Asvacinas estimulam a produgdo de antigenos.

Ill. Os anticorpos sdo os principais constituintes de vacinas.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas a afirmativa lll estiver correta.

(D) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se apenas a afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

50

O heredograma a seguir refere-se a hemofilia que é determinada
por um gene recessivo localizado no cromossomo X.

Lo (O—— ]2
K

1 4

Legenda:
. Macho hemofilico D Macho normal O Fémea normal

Considerando que I3 tenha se casado com um homem
hemofilico, a probabilidade de ter uma crianga hemofilica é de
(A) 172

(B) 1/8

(C) 1/4

(D) 3/4

(E) 2/3

51

O 6vulo desnucleado de uma ovelha, da raga “Scottish Blackface”
(SB), recebeu o nucleo de uma célula mamaria de outra ovelha,
da raga “Finn Dorset” (SB). O embrido resultante dessa unido foi
implantado na ovelha SB, conforme mostrado na figura.

FD SB <—

®,

O

@

O embrido implantado na ovelha SB resultou no clone Dolly.

Com relagdo a origem dos genes nucleares e mitocondriais da

ovelha Dolly, assinale a opgdo correta.

(A) Os genes nucleares provieram da ovelha FD e da SB

(B) Os genes mitocondriais provieram da ovelha FD e da SB

(C) Os genes mitocondriais e os nucleares provieram da ovelha
FD

(D) Os genes mitocondriais e os nucleares provieram da ovelha
SB

(E) Os genes nucleares provieram da ovelha FD e os
mitocondriais da SB

52

A primeira aplicagdo de um inseticida, para eliminar moscas de

um curral, foi um grande sucesso. Na terceira aplicagdo, porém, o

resultado ndo foi o esperado: a populagdo de moscas era muito

maior que a do inicio e apresentava resisténcia ao inseticida.

A primeira possivel explicagdo para o fato foi a de que o inseticida

tivesse enfraquecido.

Para testar essa hipdtese, foram propostos os experimentos a

seguir.

I.  Aplicar a mesma solugdo do inseticida, anteriormente usada,
em uma populagdo de moscas da mesma espécie, que nunca
tivesse entrado em contato com o inseticida.

Il. Preparar uma nova solugdo do inseticida, na mesma
concentragdo da anterior, e aplica-la a populagdo resistente.

Ill. Preparar uma nova solucdo do inseticida,na mesma
concentragdo do anterior, e aplicad-la na populagdo resistente
e em uma populagdo de moscas da mesma espécie que nunca
tivesse entrado em contato com o inseticida

Assinale:

(A) se apenas o experimento | for capaz de testar a hipdtese.

(B) se apenas o experimento Il for capaz de testar a hipotese.

(C) se apenas o experimento Il for capaz de testar a hipotese.

(D) se apenas os experimentos | e Ill forem capazes de testar a
hipétese.

(E) se os trés experimentos forem capazes de testar a hipdtese.
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Para que uma populagdo de organismos dipldides, que se
reproduz sexuadamente e ao acaso, atinja o estado de equilibrio
de Hardy-Weinberg, é necessario que se cumpram determinadas
condigGes, como por exemplo:

1. A populagdo seja muito grande;

A selegdo natural ndo atue;

A populagdo seja fechada;

Nao ocorra mutagao;

A meiose seja normal, isto €, a segrega¢do dos cromossomos
na gametogénese seja apenas regida pelo acaso.

vk wnN

Assinale a opgdo que apresenta todas as condi¢Ges necessarias
para que a populagdo atinja o equilibrio.

(A) 1-2-3

(B) 1-2-3-4
(C)1-2-3-4-5
(D) 1-3-5

(E) 2-3-4-5
54

Uma espécie de arroz é tetrapléide e tem um total de
28 cromossomos (4N=28). E conhecida uma nova espécie de
arroz que é um hexapléide dessa mesma série.

Assinale a opgdo que indica o nimero de cromossomos dessa
nova espécie de arroz.

(A) 21

(B) 30

(C) 42

(D) 48

(E) 168

55

No ciclo hidrolégico é muito importante a contribuicdo da
transpiragdo dos vegetais assim como a evaporagdo. Nesse
contexto, analise as afirmativas a seguir.

I.  Através dos estOmatos das plantas entra o CO, da atmosfera
e sai tanto o oxigénio gerado pela fotossintese quanto parte
da agua captada pelas raizes.

I. A evapotranspiragdio €é maior nas florestas da zona
temperada do que nas florestas da zona tropical.

. Em certas areas da floresta amazbnica, a agua da
evapotranspiragdo ¢é responsavel por mais de 50% da
pluviosidade.

Assinale:

(A) Se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) Se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) Se apenas a afirmativa Ill estiver correta.

(D) Se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) Se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

56

Os chamados poluentes primarios mais importantes, presentes
na atmosfera, sdo produtos da combustdo e da evaporagdo.

O mondxido de carbono, o didéxido de enxofre e os dxidos de
nitrogénio tém, como fonte principal,

(A) a queima de combustiveis.

(B) os incéndios florestais.

(C) a producdo de energia elétrica.

(D) a producdo de cimento.

(E) o desmatamento.

57

A distribuicdo da matéria organica e nutrientes nas florestas de
coniferas do hemisfério norte e nas florestas tropicais umidas é
muito diferente.

A tabela a seguir mostra a distribuicdo de matéria organica e de
nutrientes em diferentes compartimentos de trés tipos de
florestas (1, Il e Il1).

Matéria organica/nutrientes | ] 1
Solo 50 35 20
Madeira 40 56 76
Folhas 3 7 2
Serrapilheira 7 2 2
Total 100 100 100

A matéria organica e os nutrientes encontrados nas florestas de
coniferas e nas florestas tropicais, respectivamente, estdo
corretamente indicadas em:

(A) lell.
(B) lelll.
©) llel
(D) llelll.
(E) el
58

O grupo sanguineo MN é determinado por um par de genes
codominantes LM e L".

O estudo de uma populagdo em equilibrio mostrou que a
frequéncia do gene L™ é de 50%.

Dentre 500 individuos dessa populagdo, escolhidos ao acaso,
o nimero de individuos L™ L" esperado é

(A) 100.

(B) 200.

(C) 250.

(D) 300.

(E) 350.

59

Sobre os objetivos e as fungdes dos Parametros Curriculares

Nacionais (PCN’s), analise as afirmativas a seguir.

I. Socializar as discussGes, pesquisas e recomendagdes e
subsidiar a participacado de técnicos e professores.

Il. Recomendar principios norteadores, eixos ou temas, que
procuram tratar os conteddos de modo interdisciplinar,
buscando integrar o cotidiano social com o saber escolar.

Ill. Criar conteldos para as disciplinas e/ou areas que devem ser
adotados em todos os Estados e Municipios do territério
nacional.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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O grafico a seguir mostra a variagdo da pressdo sanguinea, ao
longo do percurso do sangue de uma pessoa.

120 —
100

80

60 —

40 —

Pressao em mm de Hg

20 —

0

Com relagdo as regides demarcadas no grafico, assinale a
afirmativa correta.

(A) Aregido | corresponde as veias préximas ao coragao.

(B) Naregido | o sangue é venoso.

(C) Naregido Il ocorrem trocas entre o sangue e os tecidos.

(D) A regido Ill o sangue é arterial.

(E) Naregido Ill o sangue estd muito afastado do coragdo.
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Questao Discursiva

Em uma escola publica de ensino fundamental, um grupo de professores, em reunido convocada para rever o Projeto
Politico Pedagdgico da Instituicao, decidiu organizar grupos de estudos, com participagao voluntaria.

O grupo A, formado por doze docentes, ficou responsavel pela elaboragdo de um plano de atividades a serem no cotidiano
da escola.

Para esse estudo, foram listadas as seguintes questdes:
e Indicar os conceitos e ideias de cada drea de conhecimento que os alunos precisam dominar.
e Como trabalhar com as diferengas de ritmo de aprendizagem e os diferentes graus de dificuldade dos alunos?

e Como conseguir que os alunos sejam atores de sua aprendizagem?

O grupo B, formado por cinco docentes, prop0s as seguintes questoes:

e Como manter a disciplina dos alunos?

e Como conseguir que os alunos facgam o dever de casa?

e Como conseguir o acompanhamento dos pais nas tarefas de casa e no desempenho escolar dos filhos?

A partir da hipétese apresentada, redija um texto que responda as questoes a seguir:

1. Descreva dois procedimentos didaticos que permitam trabalhar, com sucesso, as diferengas de ritmo e os diferentes
graus de dificuldade dos alunos.
Como conseguir que os alunos sejam atores de sua aprendizagem?

3. Indique quatro atitudes dos docentes e duas da escola que tratem das questdes disciplinares, do envolvimento dos
alunos com o estudo e dos pais com o desempenho escolar de seus filhos.

Atencao!

A folha a seguir deve ser usada como rascunho.

Transcreva seu texto no local apropriado na folha de texto definitivo, pois ndo sera avaliado o texto escrito em local indevido.
Seu texto deve ter no minimo 20 (vinte) e no maximo 30 (trinta) linhas.

Na folha de texto definitivo, ndo se identifique, pois isso pode anular sua prova.
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